



韩寒开店

帮老板算笔账,一个签名值十块?

文 / 本报记者 金丹丹

一位忙时开车,闲时码字的自由职业者,没有任何开店从商的经验,他能在十天内享受淘宝四钻卖家权限的原因是:

- A 他是个天才
- B 他作弊
- C 他很运气
- D 他叫韩寒

OK,我们的答案是 ABCD。

作家韩寒、赛车手韩寒,现在又有了新称呼:淘宝店老板韩寒。4月19日,韩寒的淘宝店正式开张,专售自己的签名作品,注册店主是老爸韩仁均,店里的小二们是韩妈妈和几个亲朋好友。

在众人慨叹韩寒真是生财有道又心生诸多猜测时,韩寒说,如果我指望这个发财,那我真太笨了,如果它真能挣到钱,那谁早就这么干了。好友兼出版商路金波说,他不差钱,是换个法子孝敬退休的老妈。

作家开淘宝店卖书,韩寒也不是吃螃蟹第一人,前有好友饶雪漫,后有南派三叔。有意思的是,这边厢他们都表示这赚不来钱,那边厢晓风书屋的老板朱钰芳则在担心:这有点抢人饭碗啦。

真正的开店原因: 转移老妈退休后对麻将的热情

多年没有任何的签名售书活动,而读者邮寄来要求签名的很多;经常看到有假冒签名,关键是字还比较难看;庆祝《他的国》出版至今连续在开卷调查的全国图书销量榜上排在第一,并且达到了五十万册——韩寒列举了这一二三的原因,进军淘宝,顺带在博客上吆喝了一把。

韩寒的出版人兼好友路金波和记者聊起来:“他妈妈退休后闲着,爱打麻将,也就难免输点钱。韩寒说我要给我妈找个事情,让她忙着就不会想打麻将了。”而“恩师”饶雪漫则笑称韩寒开店是“眼红”她家的淘宝店:“他是从我这里学的嘛。大概就是在我的店生意最好的时候看上的,也就春节前后吧。”她家的店是今年1月份开的。

韩寒的淘宝店铺,起名“韩寒的书店”,他表示会出售大部分已经出版的图书以及做些新书和正在筹划的杂志的预售。

一天两千本累疯韩爸韩妈 路金波委托本报请淘宝开后门 享受四钻卖家待遇

韩寒也没想到生意会那么好。老爸韩仁均在店铺上发公告说,每天在淘宝旺旺上询问留言的人太多以至于旺旺动不动就爆掉,简直没法用。供应韩寒图书的出版商万榕书业的工作人员说:“最好的时候一天有一两千本吧。”而路金波也琢磨着要给韩寒送货去。

就是一天一两千本的销量害苦了韩寒老爸老妈。因为刚开店信用低,卖家的权限也低,订单没法直接打印也没法复制,只能手抄。这把韩爸韩妈累疯了。

路金波说:“他们急死了,恨不得把韩寒拖过来抄单子。韩寒看到两个老人家在那苦抄单子,心疼死了,他说两老累死了也就赚一点钱,自己多写一个钟头就能拿上万了。他很孝顺的,急得半夜给我打电话。”路金波也发愁,虽然和马云熟,但这点事情找他也未免太那个啥了。于是本报牵线淘宝,传达韩寒的燃眉之急后,淘宝工作人员很是理解,很快解决了“全人肉”问题,终于让机器们参与了作业(P.S:而这,是四钻卖家才有的权限)。

刚能松一口气,又出了乱子。因为购书读者太集中,淘宝系统自动认为“韩寒的书店”虚假交易,是在炒作信用,迅速冻结了账号。客服要求提交两千张快递单据并逐一拍照作证明。在其他途径沟通后,才解决了误会。都是生意太好惹的祸。

淘宝的宣传人员颜乔说,一开始并不知道韩寒在淘宝开了店,之后也是在媒体上看到居然那么红火。“我们会一直提供一个最好的平台。他开的这个淘宝书店非常有意思。至少有三点好处,一是卖的肯定是正版书,打击了盗版;二又能节省售书过程中其他中间商的利润;第三对他自己来说也能赚一点。”

韩寒的淘宝店开张到现在不过十天,就已经有九百多好评两钻的信用,还有着轰轰烈烈的上升趋势。记者询问普通的淘宝卖家,以平均每天成交五六笔生意的卖家为例,要做到韩寒现在的信用也得花上四五个月的时间。